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Tisztuljon a helyzet!
Minden különösebb megindulás 

nélkül megmondjuk a valót, hogy senki 
emberfia vóróre nem áhítozunk, senki­
ből mártírt nem faragunk, akárhogy 
hirdeti valaki elveinek tisztaságát. Azt 
a szomorú tapasztalatot szereztük, 
hogy vannak az ember elet óben olyan 
gyönge pillanatok, mikor problematikus 
dicsőségéért az elveket a jól ismert 
bihari szögre akasztják (lehetnek azok 
kishegyes! pontok is zom bori szegen ) 
és készek még arra is, hogy a kath. 
magyarság érdekeinek tengelyt akasz­
tanak egy politikailag dekadens érdek- 
szövetség szolgálatában. Avagy ho­
gyan magyarázzuk a martonosi ügyek 
körül esett szavazásokat ? 1 Mert nem 
volt talán kimondottan néppárti ügy? 
De a józan érzékem mégis megsúgta 
volna, hogy itt kath. ügyről van szó, 
itt a magyarság szupre máé iája forog 
a kockán, itt az óliberálisok lefújt 
csapata sorakozik egy utolsó nekiru­
gaszkodásra ! Már ha bennem néppárti 
minden izom, minden ideg, minden 
vércsepp, minden atom, akkor ezek 
az izmok, ezek az idegek és a tanu- 
s ágtételre meginterjuholt atomok a 
martonosi dolgok elbírálásánál is he­
lyesebb útra tereltek volna.

Ennyivel tartoztam „Az utolsó 
mohikán“ cirnii cikknek. Ha az úgy­
nevezett macskakarmolás néha talán 
mélyebbre hasított, talán elevenbe is 
vágott, se a bosszú, se más rossz in­
dulat nem vezérelt, hanem az ügy 
iránt érzett lelkesedésem és az a meg­
győződés, hogy Méri, a politikai bohó­
cokról Írván, olyan leckéztető formát 
választott, amely épen Mérinek illett 
a legrosszabbul. Méri személyét egy 
fikarcnyival se bántottam, nincs rá 
okom és jogom, de politikai szereplé­
sét bírálat tárgyává teheti minden 
ember. Ezek után, azt hiszem, Méri 
ur megért engem ; és ha soraim, me­
lyeket méregnek diagnosk ált, csak 
valamicskét gyógyítottak Mérin, én 
örülök annak a legjobban. Dixi et sal- 
vavi animam meant.

Hogy állunk már most a szervez­
kedéssel ? Ha Méri próbálkozása nem 
sikerült, vegye a zászlót a kezébe egy 
olyan ember, akinek nagyobb kilátásai 
vannak az ügy előbbre viteléhez. De 
eltemetni az eszmét most már nem 
szabad, ha van bennünk önérzet, tiszta 
lelkesedés és a nemes ügy iránt egy 
kevéske érzék.

A vármegye bizottsági tagok kö­
zöl 76—HO százaléka kereszténynek 
vallja magát, e 75 százalékból legalább 
3(> százalék néppárti érzelmű és mégis 
a néppárt a megyénél nem numerái. 
Mutassuk meg végre valuliam, hogy 
létezünk. Követeljük megillető he­
lyünket a megyében is, a politikában 
is, mindenütt, ahol élet van ebben a 
megyében, mert mindenütt vagyunk 
és sehol kisebbség nem vagyunk. Ke­
mény legények is ékelődtek már ti 
néppárton, mint múló jelenségeit és 
azok a legények rég letűntek a bár­
sony székekről, a politikai élet po­
rondjáról, a néppárt pedig él. Hát ak­
kor a mi vármegyei kocapolitikusaink­
nak ne tudnék megmutatni, hogy a nép­
párt e megyében is tud, akar élni és 
érvényesülni, nem pedig meglapulni, 
megjuhászkodni.

Szervezkedjünk ! Egységben az 
erő és hatalom. Rázzunk föl, mozgas­
sunk meg minden embert, hogy az 
eljövendő nagy átalakulások el ne sö­
pörjenek. A szatmári püspök. Boromisza 
Tibor dr. mondotta : „csak jól szer­
vezett hadsereggel lehet szervezett 
ellenséggel szemben diadalra szá- 

I mitani.“ A kalocsai érsek. V ti rosy 
I Gyula dr. pedig igy beszél : „tennünk 

kell róla, hogy a líegnum Marianum- 
ban a gazdasági és szellemi, társadalmi 
és politikai élet minden vonatkozásá­
ban a kath. világnézetnek jogos uralma 
biztosíttassák. *

A szervezkedés módozatainak 
megbeszélésére azt tartanok a leghe­
lyesebbnek, ha egy közös gyűlésre 
jönnének össze Bácskának néppárti 
elemei, úgy a vármegyebizottsági ta­
gok, mint a többi vezető emberek.

Fölkérjük tehát, tán ezrek és ez­
rek nevében is beszélhetnénk, Rechner 
Konrád és Hegedűs Eénárd plébáno­
sokat, hogy hívják össze ők ezt a 
gyűlést. Ok értik a módját, bírják a 
munkát, bírják múltúk és működésük 
révén mindenkinek szel eteiét, bizalmát.

Szervezkedjünk tehát, áruig időnk
van !

A tanítok kettős szavazata. A bel ügy- 
miniszter uj választói törvényjavaslata csak 
kettős szavazati jogot ad a magvar tanítók­
nak, vagyis annyit, amennyi a négy közép­
iskola elvégzése után jár. Hogy a tanító e 
végettségen felül még négy évig a tanító­
képzőben tanult, azt a javaslat nem veszi 
figyelembe, holott például a kereskedelmi 
iskola három esztendei végzettségét hármas 
szavazattal honorálja. Ilét évi tanulás pedig 
kevesebb, mint a tanító nyolc évi tanulása.

A főkép értelmi • •.-nzu'hoi kutóU választói 
jogot őszinte ürömmel f >gadu a tanítóság 
hiszen ez, az iskola nags és erős értékéi 
emeli ki 8 mégis megtörténnék, hogy .-t a 
javaslat akarná megrövidítem a tanítót Mint 
Budapestről írjak, a tanítók • országos moz­
galmat indítanak jogos álláspontjuk mellett 
s a vallás- es közoktatásügyi minsztert fog­
ják felkérni, hogy járjon k--zt»e a belügymi­
niszternél az ö hármas szavazatuk megad as a 
érdekében.

A tanítóknak ezen méltányos mozgalma 
azonban ma tárgytalanná lett mert Andrássy 
Uvula belügyminiszter kijelentette, hogv a 
tanítói oklevéllel bírók szintén hármas -za­
varait jogot nvernek a törvénytervezetnek 
részleges módosításainak révén.

A kalocsai érsek és a város.
A kalocsai érsek irt ma Szabadka város 

tanácsához. A leirat több érdekes tárgygyal 
foglalkozik.

Köszönettel tudomásul veszi az érsek, 
hogv a tanác s az állami iskolákban e hitok­
tatói teendőket, ahol lehet hitoktatókkal 
akarja végeztetni s ezvrt minden egyes hitok­
tatónak iskolánkint <>0 korona dijat utal ki.

Engedélyezi az érsek hogy a Szent-Terez 
plébánia pénztárából a tanyai templom.-pi- 
tési alaphoz 2S.tK.JO korona elkülönítessenek.

A tavankilti egyházi épületeknek fel­
építéséhez hozzájárul az érseki hatóság a 
Szent-Torét plébánia templnmpénzt árából, 
ugv azonban, hogy a Szent Terez plébánia 
Tavankuton társkegyur legyen mint társ- 
kegvur a tompái templomnál a báró Pod- 
maniczky családdal

A társkegy uraság miké ntjének megha­
tározása a további tárgyalások feladata le-x. 
Vagy felváltva választanak a kegy urak plé- 

i bánost, vagv a Szent-Teréz plébánia jelöl 
I báromat s a ton énvhatóság ezek közül 
I választ.

A tompái templom építését most már 
vállalatba kellene adni. Az érsek itt a va­
rosra bízza a vállalatba adás módját Szí­
vesen beleegyez azonban abba, hogv a 
templom építését Nagy Ferencnek adják ki. 
aki 2300 koronát engedett a költségvetési 
előirányzatból. Bt kárpótolná Nagy Ferencet 
a tavankilti templomépitesnél ért vesztesé­
géért.

Héber anyanyelv.
Amit eddig a zsidók tagadtak, hogy 

Magyarországon héber anyanyelvű zsidó 
nincs annak most a választási törvény tér- 
vezetnél épen az ellenkezője sült ki. A zsi­
dók ugyanis ezekről a héherany any elvű zsi­
dókról is gondoskodnak. s nekik is válasz­
tói jogot akarnak biztosítani.

Bedig liát ilyen héber any any elv csak­
ugyan nincs F.zek a mármaroa-hereg ugo- 
esarnegyei zsidók, kik magukat héheranya- 
nvelviieknek vallják, nem héberül, hanem 
Goethe komiszul elrontott nyelvén beszél­
nek. Hát ez semmiféle nyelv sem, ez vá­
lasztói jogosultságot nem biztosíthat.
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Hiszen erről a nyelvről Kohn Sámuel, 
a magyarországi zsidók legalaposabb írója is 
igy if: nyelvben , már mint a zsidó-
német jargonban) csak az újabb időben is­
mertek föl az egykorú és régibb német 
nyelv elavult alakjait."

Ez különben a zsidók volapiikje. a 
zsidó esperantó, a zsidó világnyelv. Ezen a 
nyelven a debreceni zsidókáutor, meg a 
szabadkai is megérti lengyel hitsor.-osait, 
beszélget az indiai és franciaországi zsidóval.

Hátha még ennek a nyelvnek is vá­
lasztói jogosultságot ad Andrássy, akkor 
nem csoda, ha Andrássy faját alárendelt 
fajnak tartja a zsidó és felettünk uralomra 
hivatottnak érzi magát.

M"g valamit megállapíthatunk azon ha­
zugságon alapuld törekvésből, hogy az úgy­
nevezett héherany any el vii zsidók is szava­
zati jogot nyerjenek, A zsidók ugyanis min­
dig azzal dicsekedtek, hogv minden zsidó, 
amint hozzánk telepszik, csupa hálából azon­
nal megtanul magyarul.

A héberanyanyelvit zsidókra vonatkozó 
ez a gondoskodás a zsidóknak dieaekvését 
meghazudtolja és bebizonyítja az UKW évi 
statisztikát, hogy 30 százaléka a nálunk élő 
zsidóknak, csupa faji konzervativizmusból 
ma se tud magyarul, ezeknek tehát héber- 
nyelv címén kell szavazati jogot biztosítani.

Es a zsidó még dicsekszik azzal, hogy 
ő nálunk nem nemzetiség, nem tőlünk elütő 
faj. Bárcsak ne nálunk dicsekednének ilyes­
mivel.

Es a magyár parlament még ezt a hé­
bernyelv ti zsidói is támogatja a magyarság 
rovására és segíti őt Magyarország vérteivn 
meghódításában.

Nyílt kérelem
a tőrvényhatósi bizottsági tag urakhoz.

Szabadka város közgyűlése 1906, év 
folyamán az összes városi alkalmazottak fize­
tését felemelte 25 százallékkal és azt a föl­
emelt fizetést élvezi is már azóta a város 
minden alkalmazottja, kivéve a főgimnáziumi 
három udvarost, névszerint Bácsié» Pál, 
Szaulics Miklós és Franciskovics Jánost 
akik pedig már 9 éve nyugdijképes és igy 
rendes alkalmazottai a városnak.

A dolog úgy történt, hogy eleinte az 
illetékes hatóság azt is késségbe vonta, hogy 
e három udvaros rendes alkalmazott. A fő­
gimnázium! igazgató fölvilágositása után be­
látták, hogy a közgyűlés határozata folytán 
őket is megilleti a 25 százalékos fizetéseme­
lés. Mikor a fizetésemelésből kihagyott három 
udvaros kérésével a közgyűléshez fordult, a 
tanács azt javasolta, hogy adják meg a fize 
tésemelést e három udvarosnak is, de csak 
azon föltétellel, hogy ha eddigi munkájukon 
fölül ezentúl a gimnázium fűtését is magukra 
vállalják. A közgyűlés ehhez hozzá is járult 
s határozata a miniszter jóváhagyásában azt 
mondja, hogy a 25 százalékos fizetésemelés 
adassék meg a három udvarosnak is, de csak 
azon föltétel alatt., ha fűtést elvállalják.

Ezen miuiszterileg jóváhagyott határo­
zatból kitűnik 1) hogy egészen a három ud­
varos választására van bízva, elfogadja-e a 
2o százalékos fizetés emelést s vele együtt 
a fűtést, vagy sem ; 2 hogy a fűtés mai 
fizetésük mellett nem kötelességük.

Hogy különben a fűtés nem kötelessé­
gük, az kitűnik az 50 eves gyakorlatból is, 
Időtlen idő óla mindig külön napidijas fűtők 
végezték a gimnáziumban a fűtést, sőt ha 
az udvarosok szükség esetén fűtöttek, azért 
mindig külön napidijat kaptak nemcsak a 
múltban, hanem még az idén is, amikor a

november hetediki tanáesbafározat számukra 
14 napra 42 koronát utalt ki,

\ égül a főgimnáziumi igazgató a mi­
niszteri lej; jóváhagyott szabályrendeletben 
gyökerező jogánál fogva szabályozta a gim­
náziumi udvarosok munkakörét s ezen sza­
bályzatban >zó nincs a fűtésről.

Mindebből bizonyos, hogy az udvaro­
sok a gimnáziumot fűteni nem tartoznak, 
hanem azt a közgyűlés ezen határozata a 
2n százalékos fizetésemelés fejében tijabb 
munka gyanánt hárítja rájuk.

Es ebben van ezen három szegény ud­
varos nagy sérelme A város minden alkal­
mazottja élvezi a 25 százalékos fizetéseim-- 
lést s ugyan mutassanak ezek egy hivatalt 
is. melynek munkakörét a fizetésemelés fe­
jében növeltek volna ! Hisz akkor ez nem 
nagylelkűségből adott fizetésemelés, hanem 
az újabb munkának megérdemelt bére volna. 
Ha tehát mindenkinek . . . fizetését munka­
többlet nélkül emelték, miért kell a fizetés­
emelésen epen csak a három szegény em­
berre újabb terhet róni, kiknek összes fize­
tése havi 40 korona?

Sérelmes tehát ezen kétmértékkel való 
meri-s, de az meg épen a humánus érzést 
bántó valami, hogy a város ezen három sze­
gein udvaros veritékes munkáján még nverni 
is akar.

A gimnázium fűtése ugyanis eddig 
evenkinj 600 koronába került. A három ud­
varos 25 százalékos fizetésemelése fejenkint 
havi 10 koronát, egy évben összesen 360 
koronát tenne ki. Ha tehát a három udva­
ros ezen határozatba belenyugodnék, a város 
kerek 240 koronát nyerne a három szegény 
ember nehez munkáján. Vagyis a város 
egyik kézével adná a nagylelkűt, a másik­
kal meg 240 koronával gyarapítaná e három 
ember munkáján a maga kasszáját.

Érthető ezek után, hogy amikor az a 
három szegény ember hozzám fordult ta­
nácsért, azt ajánlottam nekik, hogy ügyüket 
ezen megvilágításban adják elő még egyszer 
a városi közgyűlésnek s nyugodtak lehetnek, 
hogy a közgyűlés igazságérzete és méltá­
nyossága teljesíti majd kérésüket s megadja 
a fizetésemelést nekik is, úgy mint az összes 
többi alkalmazottaknak, minden föltétel, 
minden újabb munkatöbblet nélkül.

Jelen kérő soraimnak is csak egv célja 
van, kimutatni a nyilvánosság előtt, mily 
igazságos, mily jogos e bárom szegény ud­
varos kérése és mennyire kívánja a humánus 
érzés, hogy ezt az illetékes tényezők párt­
fogásukba vegyék.

Btilcskey Lajos,
főgimnaziumi tanár.
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HÍREK.
Munkaközvetítés.

Két nói cipészsegéd, kik a francia sarok 
és a varrott munkákhoz értőnek, állandó alkalma- 
zást nyerhet Walient József női cipésznél Zornborban

Női szabósághoz angol munkára, tanono 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1. kör, 68. sz.

, -Szabó kismunkások kerestetnek zotnbori 
előkelő cégekhez.

Borbélysegéd kerestetik Zomborba államfő 
alkalmazásra. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

.. Kólyhástanoneok kerestetnek négyév ta­
nulóidőre, teljes ellátással Zomborba, l'grv István 
kályháshoz.

Kintanoneközvetítés. Kerestetnek nz ujvi­
di ki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanoneolt : kefekötő, kőfaragó 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozó ké- 
l’- <VtSePJu' könyvkötő, sütő, mézesbábos,'kalapos 
kotélfonó es üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít 

Az újvidéki kér. szoe. egyesület.

.Szabadka, 1908 november 18

Prokesch tanár helyettesítési ügye.
Tudvalevő dolog, hogy a törvényható­

sági közgyűlésünk Prokesch Ignácz nyug 
tanári hívta meg az üresedésben levő mattié- 
matikai fizikai tanszékre. A kér. főigazgató 
ezen határozat ellenére nevezett tanárnak 
nem adta meg a tanítási engedélyt. Mint 
biztos forrásból értesültünk, a magas köz­
oktatási minisztérium nem a főigazgatónak, 
hanem a közgyűlésnek adott igazat és egy­
szersmind fényes elégtételt, amennyiben 
Prokesch alkalmaztatását jóváhagyta. Éhhez 
nem kell commentár.

— Dr. Városy Gyula. Onagv méltósága, 
egyházmegyénk áldott, jólelkü érseke a sza­
badkai szent Ferencrendi épülőfélben lévő 
templomépitési költségeinek fedezésére egv 
ezer koronát adományozott, mely kegyes 
adományért ezúton is hálás köszönetét fejezi 
ki a zárdafőnök.

— Egy macedóniai a szent Erzsé­
bet szoborra. Rövid ideje, hogy macedó­
niai pékek telepedtek le Szabadkán Szor­
galmuk, a jó kenyér csakhamar közismertté 
tette őket. Akikkel megismerkedtek, azok­
nak a szeretet ét. becsülését is kivívták Egv 
ilyen, alig néhány hónapja itt letelepedett 
macedón, Koszties Aposztol pék, a magyar 
asztaltársaság helyiségében 50 koronát ado­
mányozott a Szabadkán emelendő árpádházi 
szent Erzsébet szoboralap javára. Vagyon­
talan. két keze munkájából élő ember ne­
mes adománya ez. Amellett az adományozó 
gór. kel. Gazdag, r. kath. bunyevácaink pél­
dát vehetnének ettől a derék" macedóntól. 
Hány gazdag bunyevác van itt Szabadkán, 
akiknek 50 korona bizonyára sokkal keve­
sebb. mint Koszties Aposztolnak. Kérjük őket, 
adakozzanak a szoborra vagy Sz tan tics 
Károlynál, a szoborbizottság ügyvivő elnö­
kénél, vagy lapunk szerkesztőségében, amely 
a pénzt a bizottság kezei közzé juttatja.

— Csütörtöki közgyűlés. Szabadka
törvényhatósági bizottságának csütörtöki 
közgyűlésen eddig alig szerepel fontosabb 
tárgy. Egyike a legfontosabbaknak a városi 
uj székház építési tárgyában leérkezett bel­
ügyminiszteri leirat. Ezenkívül telekmeg­
váltási, illeték törlési ügyek szerepelnek. 
Gombos Antal h számtiszt két havi, Voj- 
nits Gábor lovasrendőr háromhavi szabad­
ságot kér.

~ Erzsébetünncp. A bajai első Kath. 
Nőegylet csütörtökön, folyó hó 19 én dél­
után három urakor a városi székház nagy­
termében gyászünnepélyt tart Erzsébet 
király asszony halálának tiz eves fordulója 
alkalmából. Műsor : 1. Elnöki megnyitó,
mondja dr. Koller Imre né elnök. 2. Emlék- 
beszéd, mondja Magyarász Ferenc titkár. 3.
A királyné virágai, Sas Edétől. Szavalja : 
Kollár Vilma.

A kulai Dalárda 1908, november 
21 én a polgári Olvasóegylet helyiségében 
(Elefánt-szálloda) tánccal egybekötött ^alap- 
szahálvszerii dalestélyt rendez. Beléptidij 
személyenként 1 kor. 20 fill, Eelülfizetése- 
ket köszönettel fogadunk és hírlapban nyug­
tázunk. Kezdete este 8 órakor. Műsor: Storch 
M.. „Dalra/* Engelsberg A. G. „Aranyelvem.“ 
Lányi Ernő „Dalcsokor.“ Otto Gyula „Ka­
lózdal.“ J

— A nötisztviselők egyesülete rendes 
tagjai részére ingyenes gyorsíró tanfolyam 
folyó hó 23 án délután fel kettőkor, és az 
ugyancsak díjtalan francia tanfolyam folyó 
hó 24 én délután fél kettőkor veszi kezdetét 
a Kereskeskedő ifjak helyiségében, melyet 
I* reudenberg Zsigmond ur volt szives áten­
gedni, mely szívességért, ezúton is hálás

Szabadkán Villamos Hasút
és tfilágitási Részvénytársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZŐLŐK, Telelőn 106
Városi üzlet: RUOICS-UTCA II. Telefon 422.

‘ä ÄÄtÄ-fÄr,é,esi,et,oni
“ 1,0,1105 * “*k“..... 1«# .

'"=bek„,k „„„

Raíe?meíe.?üőtUrk:| M°?ern Cf.l1árolka‘* főzőedényeket, (teafőző, kávéfőző, vizmelegit, 
mindennemű eh'ki'íolechnikld r'ikkek^0Va3m‘8zivarS-Vujtó «<!>.) motorokat i

Ugy 3 motorok mint a főzőedények a városi üzletben megtekinthetők ti
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köszünetiinket nyilvánítják. Továbbá értesit- 
jiik. az egylet úgy pártojó, mint rend. s 
tagjait, hogy dr. Farkas Ferenc ur jóvoltá­
ból színházi kedvezmény rendelkezésükre 
áll. mire jogosító szelvényt dr. Sehádl 
Bálint né úrasszonynál (Délvidéki Közigaz­
gatási bank) kaphatják. Dr Farkas Ferenc 
színigazgató urnák ügyünk támogatásáért 
kiiszönetünket fejezzük ki.

— A müpártolók háziestélye. A
miipártolók szombati háziestélvv iránt nagy 
az érdeklődés. Az estély műsora a követ­
kező : Felolvasás, tartja Lányi Géza ; táro­
gatón kuruc dalokat játszik Ntiszt .József, 
két táncjelenet, melyeket „A nőgyiilölő“ 
egv felvoiiásos vígjáték előadása követ. A 
darabban szerepelnek Ovary Emmuska ég 
Kampói Jut'zika kisasszonyok. Szuvajcsics 
Károly és Antal Gábor urak.

— Kinevezés. A m. kir. Igazságügy - 
miniszter Petouszkv László kir. járásbirósági 
s. kezelőt a moóri kir. járásbírósághoz vég­
rehajtóvá kinevezte.

— Gyújtogatás. Zentárói Írják : Mintha 
szándékos gyújtogatásból erednének, úgy 
ütnek ki most egymásután a tiisek. Még 1 
meg sem száradhattak a tűzoltóság tömlői, 
máris újabb tűzesetnél kellett azokat igénybe 
venni. Tegnapelőtt éjfélulán 1 óra tájban 
olyan időben, amikor mindenki képtelenség­
nek tartotta volna a tűz kitörését, megköti- j 
dúlt a vészharang. A vasárnapi tüzeset után < 
ugyanis állandóan eset az eső és utána a 
hó. Úgy ez a körülmény, mint az. hogy a 
tűz éjjel ütött ki. önkény telimül is azt a 
gondolatot keltik bennünk, hogy a tűz gyúj­
togatásból eredt, amit a tűzhöz kivonult 
csendőrök is megerősítenek, mert a frissen 
esett hóban egészen jól kivehettek egv em­
beri lábnyomot, amely a tüzeset helyétől 
egészen a város széléig vezetett s itt elve­
szett. A károsult Nagvabonyi János, akinek 
9—10 öl hosszú árpa és zabszalma kazla 
lett a lángok martaléka.

— Korcsmái gyilkosság. Az alkohol 
ismét vadállattá aljasitott egy tizennyolcé­
ves suhaneot. Vasárnap este Zomborban a 
Darázsi-féle hizlalóban mulattak a suhancok. 
ahol többször szoktak egymásnak találkát 
adni hasonló célból. Ittak, kártyáztak, hogy 
jobban hevüljon a vér. Oskovits András 
kártyázás közben összeveszett Parcsetich 
Mihály nevű tizennyolc éves társával, aki 
megvadult állapotban kirántotta revolverét 
és társát lelőtte.

— Védekezés az ebvész ellen. A
földművelésügyi miniszter egy leiratában 
arról értesíti a törvényhatóságokat, hogy az 
ebveszettség elleni védekezésre vonatkozó­
lag uj rendelet lépett életbe. E szerint ve­
szettség idején a zárlat ezután az eddigi -lö 
nap helyett 90 nap lesz. A zárttörő és száj- ; 
kosár nélküli kutyákat a gyepmester 90 
napig tartja megfigyelés alatt, még pedig a 
kutya tulajdonosának költségén. A kutya 
által megmart embert az eddigi 8 nap he­
lyett 21 napig tartják megfigyelés alatt. Ha 
a kutya egy másik kutyát mart meg, a meg­
harapott kutya 80 napig, a maró kutya pedig 
8 napig tartandó szoros megfigyelés alatt.

A vigyázatlanság áldozata. Széli 
Károly, mélykúti fiú, a múlt vasárnap egy 
hatos Héberrel játszott. Játszás közben a 
megtöltött fegyver elsült, s a golyó átfúrta 
a fiú hasát, akit a szabadkai közkórházija 
hoztak operálás végett. A fiú sebe életve­
szélyes.

— Az ismeretlen hulla. Megírtuk, 
hogy a teherpályaudvar körül egy ismeret- ! 
len ember hullájára akadtak. Ma megállapí­
tották a hulla kilétét. Az illető Juhász Sán­
dor, részeges, dologkerülő napszámos.

INNEN-ONNAN.
A Pest-kávéházban, Móric bácsit, a 

derék markört megszólítja az egyik vendég.
— Móric bácsi, adja ide. kérem, a Ma­

gyarországot.
— Nem lehet, hangzik a szerény fele­

let, zsidó kézben van.

Blin-e vagy szerencsétlenség? í
Zomb«r, november lt..

Szombaton Abich Milán, sztapári paraszt ! 
a zombori vásártéri csárdában idogált, várva i 
a sztapári vonatra. ízlett ,i kan os nedvnek 
hatása hamarosan feledtette \t>rieh. <al Suta- 
part is, vasutat, kötelességet i*. M»*g mindig 
ivott az atyafi, mikor az, általa vári vonat 
tnár Sztapár felé járt.

Mit volt mit tenni, gyalog indult <>l 
teliát a vasúti stopár mentén Sztapár felé. 
Haza azonban nem ért Másnap reggel a sj- 
nek mellett találták meg levágott lábfejjel, 
bezúzott fűvel halva

A megtartott helyszíni szemlén Jab- 
I lonszky rendőr alkapi'ánv vérit vontok .tt ke 
i réséit, de ilyent nem talált. Lehet, hogy a 
I részeg ember megbotlott, elesett, s nem ] 
j bírva részegségében felkelni, a sínek mellett ! 

megfagyott s ig\ ment rajta keresztül a 
sztapári vonat. Nincs azonban kizárva az } 
sem. hogy Abich bűntettnek - -ett áldozatul, j 
A nyomozást ez irányban is folytatják

Általános meglepetést
kelt. hogy Szabadkán, Deák-utón, Kréoxi A. 
Nándor könyvkereskedésében szépirmfacni új­
donságuk, zenemüvek megjelenésük után azonnal 

kaphatók.
Most Jelent meg! Műveltség könyvtárának VI. 
kötete a Társadalom. Fólbür k hétben ti4 korona. 
Kineses Kalendárium 1'>>>). évre a gyakorlati 
ólet általános Útmutatója, kemény kötésben ára 

ti korona.
Ifjúsági iratok, meséskf'myvek, képesköny­

vek leszállított áron kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Műsor:
Szerda : Klet iskolája.
Csütörtök : (."sókkirály .
Péntek Császár katonái, mórs. helyárakkal.
Szombat Csók király.
Vasárnap délután félhely árak kai Szökött ka­

tona. Este rendes hely árak kai Tatárjárás

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Felekezet ellent Izgatás óimén 

emelt a szegedi kir. ügyészség panaszt a 
Szent Antal nyomda kiadásában megjelenő 
„Nase Novine.“ egv költ-ménve miatt, mely 
az ügyész szerint a zsidóság ellen izgatott 
volna. A költemény szerzője Petre,s János, 
Szeiit-Teréz plébániai káplán. Az ügyet ma 
tárgyalta a szegedi esküdtszék, mint sajtó- 
bíróság Petrus János ügyvédje dr. Ver*'b 
Gyula kíséretében jelent meg, Az ügyész 
vehemens vádbeszédben iparkodott az izga­
tást bizonyít ani. Beszéde után dr. Veréb 
Gyula tagadta jogi szempontból azt. hogv a 
költeményben izga'ái foglaltatnék majd 
Petres János mondott tartalmas, a költe­
mény igazát az utolsó betűig beigazoló bt*- j 
szódét. E beszéd hatása alatt az esküdtek í 
Petres Jánost egyhangúlag nem bűnösnek 
mondották ki. mire a törvényszék kimon­
dotta felmentő Ítéletét.

A csendes Óceán szigetvilága
VO.INTŐI OSZKÁR utijogyzotei.

Eredeti fénykép felvételekkel.
Ara : fűzve 10 korona, kötve 12 korona, 

jpy* Most jelent meg az 1909-ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disz- 

kütésben ára 2 korona. Kapható:
II Id l M A IN N >1 <% li

klinv v kereskedésében
8 Z A H A I) K Á N, F <> 1’ É It.

KE6ENY.

KLEOPATRA.
Nem rsak egyedül önért jöttem, 

anyám, szólt Boris* a társalgóba b-pv.* N«m- 
tof grófnet szerelném látni. Mintha nagyon 
megváltozott V« Ina

A (őiniknő érzéketlen volt mások szen­
vedést* iránt, úgy gondolva hogy szenvedj- 
-sitit mindenki légy ushuU imával mert ez 
rajta is segített.

Azt hiszem unatkozik, hangi dl a 
felelete, ('ári fvtleeged ítélhet majd Megmon­
dom hogy jelenjek itt meg

Kleopatra késedelem nélkül belépeti. 
A f.ii’.-knő koalád.« hogv vis»za kell v múl­
nia Kellen maradtak, szemközt állva egy­
mással

— Asszonyom, keidé lto{i*z, látfji óhaj­
tottam önt.

Kleopatra mosolygott. Mosolya épen olv 
istennői volt, mint hajdan.

— Eljöttem hogy megkérdezzem, te­
hetnék I» önért valamit ?

Még nem mondtam köszmétét fen­
ségednek. szólalt meg Kleopatra r-’-gi bárso­
nyos, mély hangjának visszhangján, fensé­
gednek köszönöm majd a szabadságomat . 
nem köszöntem meg mert a szavak gyen­
gén sem fejezhették volna ki gondolataimat. 
A szivem nem tudja elmondani azt, amit 
érez.

Borisz, tiltó kézmozdulatot tett hogy 
megakadályozza a halálkodást

— Es most még mit tehetnék ?
A fiatal nő arca aggodalmas kifeje­

zést öltött.
— Az eljárás nagyon lassú, fenséges 

uram. szólt Kleopatra. Art hiszem, még egv 
évnél is tovább húzódik el.

— Egy év, kiáltott föl akaratlanul a 
nagyherceg.

— Igen . . . nem tudom mi bánt, talán 
a levegő és a mozgás hiánya, vagy a fe­
gyelem . . . nem tudom . . . nagyon jók irán­
tam, de nem érzem jól magamat Es 
mégis csak akkor távozhatom innen, ha a 
válást kimondották ... Ha egy kicsit siet­
tetni lehetne . . .

— Egy év. gondolta Borist, Kleopátrát 
nézve. Ha itt marad egy hónap lefolyása 
előtt meghal

Kleopatra árváról hirtelenül eltűnt az 
aggodalom kifejezése. A szemei beméi véd­
ték s izzó ujjait a nagyherceg kesére 

I helyezte
— Ha valamikor valami kis vonzalmat 

I érzett irántam, fenséges uram, monda Kleo­
patra nagyon halkan, hangjában o!v kite- 

I jezéssel, mely Borisat megremegtette mondja 
meg nekik, hogy siessenek, mert meghalok..

— A boldogság, kezdé a nagyherceg 
I csillapítani . . .

Kluopatra elszánt kézmozdulattal fél- 
i beszakitotta :

— Mondtam már fenség* dnek hat Iv’-t 
előtt ; ma megismétlem : mégha ok : siesse­
nek, ha akarják, hogy élve menjek ki innen.

Visszavonta ujjait, s néhány lép -st 
hátrált.

— Sokáig fog élni, szólalt meg Borisz, 
azzal a megnyerő éd'-séggel, mely ellenáll­
hatatlanná tette. Sokáig fog élni. de or. nem 
ok arra, hogy elveszítsen egv jelen! Az ön 
rendelkezése szerint fogok cse'ekedni.

— Fizesse meg az Isten, fenséges uram! 
A tábornok és ön a* -Ti igaz barátaim.

Nem beszélt már Dirikről 1 Boriszt *-z 
meglepte, ile hát 5 nem terelhette a tár­
salgást A Lenre

— Isten önnel, búcsúzott játszi hangon.
— Isten nmei, fenséges uram, felelte 

Kleopatra. E világban már nem latjuk egy­
mást viszont, mert innen csak azért tuegvék 
majd ki, hogy megházasodjam és még az 
nap elutazzam . . .

— I gy hát Isten önnel, szóit mégegv- 
szi-r a nagyherceg, hos-zasan n -zve Kleopát­
rára. Sohasem feledem **1 az ön szemeit . . , 
sem az ön mosolyát. On nem azok közétar­
tozik. akiket felednek, asszonyom . . . Legyen 
boldog (Folyt, köv.)
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HIRDETMÉNY.
A Kaichl-fdle keramit- es gt!ptéglagyár részvénytársaság ezennel 

közzé' teszi, hogy f'olyö lió 11 órakor
a Szabadkai Takarékpénztár és Népbank helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

» Tárgy:
A részvénytársaság feloszlásának elhatározása.

035- 1 1

Beszerezhető
Kézi iniinltViltoz 

anyag.
IN ő I ós 1 «- i'i II y 

r<‘lsőknbát.
!B> z o 1* 111 <‘ l> o ii

é*N Ill 11 11".
H A i* o 1 i> *í.

1^ e li ó r n o m ií.
'X'óli alsó t viltó.
Ágy- és asztalnemű.

tiSÓi^rnyő 024 4 2

SchulholV Albertnál
Szabadka, Piac-tér.
Telefon 248. szám.

o |u |u |o |u |v ju |u |u |v |o |o

Lapunk kiadóhivatalában 
megrendelhető:

aaaaa ip:

Jíh.n B l| A

ff

HflREMriO.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Diigovieh Imre. 
Ára 2 korona.

3 |o I o| o| o|o |Ö| o| p| o| o| o| o| o| o| oE
I mint

A Ml IGAZ HITÜNK.
Irta: Hiera oh Ágoston.

Kz a munka az óriási nőmet katholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Körmöczy Krnő zamatos szóp 
magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy 
a mi litteraturánkban is tőrt hóditson. — 
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk, úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak ömölnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden kath. 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.

rl 000®®©©©
Van szerencsém a n. é. vevőközönség­

nek szives tudomására hozni, hogy a saját 
méhészetemben a legjobb és legtisztább

2v£
kaphatók kilógramonkint a következő árak 
mellett:

Akácafaméz l.-ső rendű 1 K 40 f.
„ II.-od rend ti 1 „ 20 „

Vegyes virágméz l.-ső rendi! 1 „ — „

Teljes tisztelettel

Berkes András
méhész.

IvJO 11- 2 (ív Városligettel szemben).

Kiadó lakások
1909. febr. 1-re 3 szobás udvari úri
lakás villanyvilágítással és megfelelő 
mellékhelyiségekkel. Teljesen különálló 

és

I udvari szoba konyhával.
Tudakozódhatni Schäffer Mihály,

főgimn. tanárnál IV. kör, Pázmány-u. 
37. szám alatt. i-,34-5—2

jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

WWW WW W W W WWW

Kőműves és 
ácsmester! vizsgára

biztos sikerrel készít elő
Gombos Lajos építési irodája

(Bárány-köz, Kecskés-ház mellett). 
Továbbá elvállal tervezéseket és 

leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. 561-20-12

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei fötisztelondő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy 

azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

A nyomtatvány megnevezése

az alapitvényozott 

szent misék pénz- 

szent misék pénz-

Kereszteltok anvukönyve (merített papíron) 
Bérmáltak anyakönyve „ „
Kgyhekoltek anyakönyve „
Meghaltak anyakönyve „ ,
Misealapit vány ok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az nlapitványozott 

táráról, holiv
Számadás az alapitványufutt 

táráról, kiiliv
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása holiv 

1 „ „ kiiliv
Templompénztári napló 
Templompénztári számadás kiiliv 

„ beliv
Helfltio de statu Parochiae 
Consignatio conjugum in divertio viventium 

lő |i Consignatio illorum, púi relgionom mutarunt
14 j Consignatio mixtorum matrimoniorum
15 ti fabelt, conspectus matrimoniorum mere civil.
16 Krtesitvőnv népoktatási intézetekről
17 j, Informutio de Capellanis
18 ií Informatio de l’arochis

Ára
kor. El

Rak- j 
tári jl
sz. |j

ivenként . 08 10 1
• 08 20

OS 21
• OK 221 , 05 23 :

24 ;
■ 06 25 1:

. 06 26 j1
27

• 06 28 j:
• 05 20

06 30
„ • 06 31 |!

. 06
33 í

• OS 34
l(i péld. . 40 36 mr 40 35n

40 35 bi • 40 36 I
* j • 20 37 ;

. 41) 38 :
30 30 ;

10 péld. 1 • 40 I!

A nyomtatvány megnevezése Áru
kor. í fill.

ölési bizonyítvány polgári házasságkötéshez 
Bérmaeédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. papír)

Dimissio 
Alapító levél
Nyugták liny vöcske az ogyh. pénzt, adósai számára
Taboll. Relatio de Visitatione Vice are hi diavon.
Latin misejegyzék
Cárbér napló
Kötelezvény
Gyónó cédula
Rákötési bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 

i Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)
. - (német szöveg)
» n (bunyeváo szöveg)

Jegyesek anyakönyve (merített papír)
Hirdetési bizonyítvány 
Kapillare
Iktató- és kiadókönvv

50 drl) 
50 drh 
50 drb 
60 drb 
50 drb 
f)0 drb 
50 drb 
50 drb 
50 drb 
26 drh 
25 drb 

10 péld. 
10 ii- 
IO iv 

50 drh 
500 drb 
60 drb 
50 drh 
50 drh 
50 drb 

ivenként 
50 drh 

10 iv [I 
100 iv11

50
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ez által a keresztény eszméknek sajtóKi nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be. nemcsak olcsón és gyorsan jnt Ízléses nyomtatványokhoz, hanem 
ltján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 julius 1. Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat m. sz
IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- ós Irodalmi-vállalat naint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


